
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ  ΠΡΩΤΕΪΝΩΝ  
 

Πρωτεΐνες  µεταφορείς  
Ο  ρόλος  τους  είναι  η  διαµετακινηση  µορίων  διαµέσου  της  
κυτταρικής  µεµβράνης. ∆ιαµετακινουν  µόρια  µε  αλλαγή  της  
διαµόρφωσης  τους. Πραγµατοποιούν  την  διαµετακινηση  είτε  µε  
υποβοηθούµενη  διάχυση, είτε  µε  ενεργό  µεταφορά. Εκπρόσωποι  της  
οικογένειας  αυτής  είναι: 
Αντλία  Na-K , Αντλία  Ca, Αντλία H,  ABC  µεταφορείς, βακτηριο-
ροδοψίνη 
 
Πρωτεΐνες  δίαυλοι 
Ο  ρόλος  τους  είναι  η  διαµετακινηση  µορίων  διαµέσου  της  
κυτταρικής  µεµβράνης. ∆ηµιουργούν  άνοιγµα  στην  µεµβράνη   από  
την  οποία µεταφέρονται  µόρια  µε  υποβοηθούµενη  διάχυση 
 
Καντερίνες 
Γλυκοπρωτεινες  που  λειτουργούν  ως  υποδοχείς  προσκόλλησης. Είναι  
οι  πρωτεΐνες  των  δεσµοσωµατων. ∆ιασυνδέουν  την  εξωκυτταρικη  µε  
τα  ενδιάµεσα  ινίδια  του  κυτταροπλάσµατος (ινίδια  κερατίνης) και  
έτσι  συνδέουν  µεταξύ  τους  δυο  παρακείµενα  κύτταρα. Συµµετέχουν   
σε  οµοφυλικές  συνδέσεις.  
 
Ιντεγκρίνες  
Είναι  µια  µεγάλη  οικογένεια  γλυκοπρωτεινών  και  υπάρχουν  στα  
σηµεία  προσκόλλησης  µη  κυτταρικών  επιφανειών  όπως  το βασικό  
έλασµα. Πάνω  τους  προσκολλώνται  κύτταρα  µε  συνδέσµους  τα  
ηµιδεσµοσώµατα  τα  οποία  συνδέονται  µε  ινίδια  κερατίνης. 
βρίσκονται  επίσης  στην  κυτταρική  επιφάνεια  ως  υποδοχείς  
προσκόλλησης. 
 
Οκλουδίνη 
Είναι  µια  διαµεµβρανική  πρωτεΐνη  που  συγκροτεί  τους  
στενοσυνδέσµους. Αυτοί  συνδέουν  ερµητικά  παρακείµενα  κύτταρα. Η  
οκλουδίνη  αλληλεπιδρά  µε  µεµβρανικές  πρωτεΐνες  και  µε  πρωτεΐνες  
κυτταροσκελετού.  
 
Κονεξίνες   
δηµιουργούν  σύστηµα  δίαυλων  µεταξύ  παρακείµενων  κυττάρων. 
Συγκροτούν  τους  χασµατοσυνδεσµους  και  τους  πλασµατοσυνδεσµους 
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∆οµικές  πρωτεΐνες 
Είναι  ινώδεις  πρωτεΐνες  της  εξωκυτταρικής  ύλης. Κυριότεροι  
εκπρόσωποι  της  είναι  το  κολλαγόνο  η  ελαστίνη  και  η  φιµπριλίνη 
 
Κολλώδεις  πρωτεΐνες 
Είναι  επίσης  ινώδεις  πρωτεΐνες  της  εξωκυτταρικής  ύλης. Κυριότεροι  
εκπρόσωποι  της  είναι  η  φιµπρονεκτίνη  και  η  λαµινίνη. 
 
Πρωτεογλυκάνες 
Συµπλοκα  πρωτεϊνών - πολυσακχαριτών  που  σχηµατίζουν  την  
άµορφη  ύλη  που  γεµίζει  τον  εξωκυτταρικο  χώρο. Εκπρόσωπος  αυτής  
της  κατηγορίας  είναι  η  συνδεκίνη  που  διαπερνά  τις  µεµβράνες  και  
συνδέεται  µε  ινίδια  της  ακτίνης  και  µεταβιβάζει  πληροφορίες  στο  
κύτταρο.    
 
Ανοσοσφαιρίνες 
Είναι  διαµεµβρανικές  γλυκοπρωτεΐνες  των  λεµφοκυττάρων  και  
συµµετέχουν  σε  µεµβρανικές  λειτουργίες.  
 
G – πρωτεΐνες 
Είναι  πρωτεΐνες  που  δεσµεύονται  σε  υποδοχείς  της  πλασµατικής  
µεµβράνης  και  µεταβιβάζουν  κάποιο  µήνυµα. Η  πρωτεΐνη  διασπάται  
σε  δύο  υποµοναδες  και  αλληλεπιδρά  µε  τους  στόχους  της  µε  
ταυτόχρονη  υδρόλυση  GTP 
 
SRP 
Είναι  ειδικές  νουκλεοπρωτεΐνες  που  δεσµεύονται  στην  αλληλουχία  
σήµατος  νεοσυνθετόµενης  πολυπεπτιδικής  αλυσίδας,  µε  αποτέλεσµα  
την  παρεµπόδιση  της  περαιτέρω  σύνθεσης  της,  έως  ότου  το  
σύµπλοκο  δεσµευτεί  στην  µεµβράνη  του  ενδοπλασµατικού  δικτύου.  
 
Κλαθρίνη 
Είναι  πρωτεΐνη  που  καλύπτει  κυστίδια  µεταφοράς  πρωτεϊνών. 
Κυστιδια  καλυµµένα  µε  κλαθρίνη  δηµιουργούνται  τόσο  στην  
µεταφορά  πρωτεϊνών  από  το  Golgi  στην  πλασµατική  µεµβράνη  όσο  
και  στην  ενδοκυττάρωση   
 
COPs 
Πρωτεΐνες  που  καλύπτουν  κυστίδια  χωρίς  κλαθρίνη  τα  οποία  
µεταφέρουν  πρωτεΐνες  από  το  ER  στο  Golgi  και  από  µια  περιοχή  
του  Golgi  σε  άλλη. 
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Ανταπτίνες 
∆ιασυνδέουν  τους  υποδοχείς  της  πλασµατικής  µεµβράνης   µε  την  
κλαθρίνη  και  έτσι  βοηθούν  στην  επιλογή  του  φορτίου  που  
πρόκειται  να  µεταφερθεί 
 
∆υναµίνη 
Απελευθερώνει  το  κυστίδιο  της  κλαθρίνης  από  το  µεµβρανικό  
σύστηµα 
 
Πρωτεΐνες  SNΑRE 
∆ιαµεµβρανικές  πρωτεΐνες  που  δεσµεύονται  ειδικά  σε  άλλες  
πρωτεΐνες  της  ίδιας  οικογένειας  που  βρίσκονται  στην  µεµβράνη  
στόχο. Βοηθούν  στην  αναγνώριση  από  τα  κυστίδια  µεταφοράς  της  
µεµβράνης  στόχο. Υπάρχουν  δύο  βασικές  κατηγορίες. Οι  v- SNARE 
που  βρίσκονται  στα  κυστίδια  και  οι  t- SNARE   που  βρίσκονται  
στην  µεµβράνη  στόχο.  
 
Απολιποπρωτεΐνη 
Πρωτεΐνη  της  LDL, του  σύµπλοκου  δηλαδή  που  µεταφέρει  την  
χοληστερίνη  στο  αίµα. 
 
Τουµπουλίνη 
Πρωτεΐνη  που  δοµεί   τους  µικροσωλινίσκους  που  αποτελούν  τµήµα  
του  κυτταρικού  σκελετού. Υπάρχουν  τρία  είδη  τουµπουλίνης. Η  α,β  
και  γ. Η  α  και  β  δοµούν  τους  µικροσωληνίσκους  ενώ  η  γ  το  
κεντροσωµα  όπου  γίνεται  ο  πολυµερισµός  των  µικροσωληνίσκων.  
 
Ακτίνη 
Ινώδης  πρωτεΐνη  που  συγκροτεί  τα  µικροϊνίδια  που  αποτελούν  
τµήµα  του  κυτταροσκελετού. Τα  µικροϊνίδια  επηρεάζουν  την  
διαµετακινηση  το  σχήµα  των  κυττάρων  και  την  κυτταροπλασµατική  
ροή. Το  µονοµερές  της  είναι  η  G – ακτινη  το  οποίο  µε  πολυµερισµό  
δηµιουργεί  τα  ινίδια  της  ακτίνης.  
 
Πρωτεΐνες  που  δεσµεύονται  στα  ινίδια  της  ακτίνης 
Είναι  αυτές  που  παρεµποδίζουν  τον  πολυµερισµό  της  ακτίνης 
(προφιλίνη, θυµοσίνη). πρωτεΐνες  που  κοµµατιάζουν  τα  ινίδια 
(γελσολίνη). πρωτεΐνες  που  συνδέουν  τα  ινίδια  µεταξύ  τους  και  µε  
πρωτεΐνες (φιλαµίνη  και  σπεκτρίνη). πρωτεΐνες  που  συµβάλλουν  στον  
σχηµατισµό  δέσµης  ινιδίων (φιµπρίνη, ακτινίνη  και  βιλίνη). πρωτεΐνες  
που  σταθεροποιούν  τα  ινίδια  (τροποµυοσίνη) και   πρωτεΐνες  που  
συνδέουν  τα  ινίδια  µε  ενσωµατωµένες  πρωτεΐνες  της  µεµβράνης 
(βινκουλίνη) 
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Κερατίνες 
Είναι  πρωτεΐνες  που  συγκροτούν  τα  ενδιάµεσα  ινίδια 
 
Βιµεντίνες 
Άλλη  οµάδα  πρωτεϊνών  των  ενδιάµεσων  ινιδίων 
 
Νευροϊνίδια 
Αποτελούν  τα  κύρια  δοµικά  στοιχεία  των  νευροαξόνων  και  των  
δενδριτών 
 
Πυρηνικές  λαµίνες 
Συγκροτούν  το  πυρηνικό  έλασµα  το  οποίο  συνδέει  την  πυρηνική  
µεµβράνη  µε την  χρωµατίνη 
 
Κινεσίνες 
Πρωτεΐνες  κινητήρες  που  κινούνται  πάνω  στους  µικροσωληνισκους  
και  µεταφέρουν  κυστιδια 
 
∆υνεϊνες 
Πρωτεΐνες  κινητήρες  που  συµβάλλουν  στην  κίνηση των  
χρωµοσωµάτων 
 
Μυοσίνες 
Είναι  πρωτεΐνες  κινητήρες  που  δεσµεύονται  στα  ινίδια  της  ακτίνης  
και  δηµιουργούν  τα  µυοϊνίδια. Είναι  υπεύθυνες  για  την  µυϊκή  
συστολή  ενώ  το  σύστηµα  ακτινης – µυοσίνης  συµµετέχει  στην  
δηµιουργία  του  σύσταλτου  δακτύλιου.  
 
Τεκτίνη 
Πρωτεΐνη  που  µοιάζει  µε  τις  πρωτεΐνες  των  ενδιάµεσων  ινιδίων  και  
είναι  απαραίτητη  για  την  δόµηση  του  αξονήµατος. 
 
Σύµπλεγµα  πυρηνικού  πόρου 
Σύµπλεγµα  πρωτεϊνών  για  την  εκλεκτική  διαµετακινηση  βιοµοριων  
διαµέσου  του  πυρήνα. Πρόκειται  για  υποδοχείς  που  βρίσκονται  
στους  πυρηνικούς  πόρους.  
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Ιστόνες 
Πρωτεΐνες  πλούσιες  σε  βασικά  αµινοξέα  που  συµµετέχουν  στην  
συγκρότηση  της  χρωµατίνης  σχηµατίζοντας  τα  νουκλεοσώµατα. 
Υπάρχουν  πέντε  τύποι  ιστονών, Η1, Η2Α, Η2Β, Η3, Η4 
 
Συµπλοκο  κυκλίνης  - κινάσης (MPF) 
Το  συµπλοκο  αυτό  περιλαµβάνει  µια  καταλυτική  υποµοναδα  την  
κιναση  και  µια  ρυθµιστική  υποµονάδα  την  κυκλίνη. Καθορίζει  πότε  
θα  εισέλθει  το  κύτταρο  στις  διάφορες  φάσεις  του  κυτταρικού  
κύκλου (G1, S, G2  και  µίτωση) 
 
 
 

ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ  ΜΟΡΙΑΚΗΣ  ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 
 
Εναρκτήριες  πρωτεΐνες 
Κάνουν   την  αναγνώριση  της  περιοχής  απ’  την  οποία  θα  ξεκινήσει  
η  αντιγραφή. Εναρκτήρια  πρωτεΐνη  στα  προκαρυωτικά  κύτταρα  είναι  
η  dnaA   
 
Ελικάσες 
Είναι  ένζυµο  το  οποίο  διασπά  τους  δεσµούς  υδρογόνου  µεταξύ  των  
συµπληρωµατικών  βάσεων  του  DNA  και  αποµακρύνει  τον  ένα  
κλώνο  από  τον  άλλο. ∆εσµεύεται  στην  εναρκτήρια  περιοχή  σε  έναν  
από τους  δύο  κλώνους,  κατά  το  στάδιο  της  έναρξης  της  αντιγραφής. 
Οι  ελικάσες  δείχνουν  εξειδίκευση  και  στην  κατεύθυνση  5΄ 3΄  και  
στην  3΄ 5΄.  
Η  πρωτεΐνη  που  έχει  δράση  ελικασης  σε  προκαρυωτικους 
οργανισµούς  είναι  η  dnaB. Στα  ευκαρυωτικά  κύτταρα  έχουµε  
περισσότερες  ελικάσες  από  µία 
 
Πριµάση 
Ένζυµο  το  οποίο  συνθέτει  τον  εκκινητήρα  RNA  για  να  
πραγµατοποιηθεί  η  αντιγραφή   του  DNA. ∆εσµεύεται  στο  DNA  
κατά  το  στάδιο  της  σύνθεσης  του  νέου  κλώνου. Μαζί  µε  την  
ελικάση  δηµιουργούν  ένα  συµπλοκο  που  καλείται  πριµόσωµα.  
 
Πρωτεΐνες  SSB 
Είναι  ειδικές  πρωτεΐνες  που  δεσµεύονται  στο  DNA  µετά  την  
ελικάση  και  δεν  επιτρέπουν  να  επανασυνδεθούν  οι  συµπληρωµατικές  
βάσεις  του  DNA.  
 
 

 5



Τοποϊσοµεράσες   
Είναι  ένζυµα  που  είτε  χαλαρώνουν  ένα  υπερελικωµένο  δίκλωνο  
µόριο  DNA  είτε  δηµιουργούν  υπερελικώσεις. Οι  Τοποϊσοµεράσες  
τύπου  Ι  διασπούν  τον  ένα  κλώνο  και  αφού  τον  περάσουν  από  την  
άλλη  µεριά  του  µη  διασπασµένου  αποκαθιστούν  τον  φωσφοδι-
εστερικό  δεσµό  ενώ  οι  τοποϊσοµεράσες  τύπου  ΙΙ  διασπούν  και  τους  
δύο  κλώνους  µεταβάλλοντας  την  τοπολογία  του  µορίου.  
Στα  προκαρυωτικά  κύτταρα  χρησιµοποιείται  η  τοποϊσοµεράση  
γυράση  η  οποία  δηµιουργεί  αρνητικές  υπερελικώσεις  οµαλοποιώντας  
την  θετική  υπερελίκωση  που  προκαλεί  η  ελικάση.  
 
Πολυµεράσες   
Είναι  τα  ένζυµα  που  επιµηκύνουν  µια  αλυσίδα  DNA  πάντα  προς  
την  κατεύθυνση  5΄  3΄. Καταλύουν  την  εξής  αντίδραση: 
d(NMP)n + dNTP  d(NMP)→DNA

n+1 +PPi 
Οι  πολυµεράσες  έχουν  µία  υποµονάδα  που  λειτουργεί  ως  3΄ 5΄ 
εξωνουκλεάση  και  τους  επιτρέπει  να  διορθώνουν  σφάλµατα  
ενσωµάτωσης  λάθος  νουκλεοτιδίων. 
Οι  προκαρυωτικές  πολυµεράσες  είναι  η  polI (υδρολύει  το  RNA  
τµήµα  των  τεµαχίων  Okazaki  και  συµπληρώνει  τα  κενά  που  
µένουν), η  polII (η  οποία  πιθανόν  συµµετέχει  σε  εργασίες  
επιδιόρθωσης  του  DNA)  και  η  polIII (πραγµατοποιεί  την  σύνθεση  
του  προηγούµενου  κλώνου  και  του  DNA  των  τεµαχίων  Okazaki) 
Οι  ευκαρυωτικές  πολυµεράσες  είναι  η  α (έχει  δράση  πριµασης  και  
συνθέτει  τον  εκκινητήρα  στα  τεµάχια  Okazaki), η  β, η  γ (στο  
µιτοχονδριακό  DNA)  η  δ (αντίστοιχη  της  pol  III)  και  η  ε 
Η  polI  (λέγεται  και  ένζυµο  Kornberg)   εκτός  από  τις  δράσεις  5΄  
3΄ πολυµεράσης  και  3΄ 5΄ εξωνουκλεάσης    περιέχει  και  δράση  5΄  
3΄ εξωνουκλεάσης.  Κόβοντας  το  ενεργό  κέντρο  της  τελευταίας  
δράσης  δηµιουργούµε  το  θραύσµα  Klenow 
 
Λιγάση  του  DNA 
ένζυµο  που  πραγµατοποιεί  την  σύνδεση  των  γειτονικών  τεµαχίων  
Okazaki. 
 
Τελοµεράση 
Είναι  το  ένζυµο  που  συνθέτει  το  τελοµερές  DNA, δηλαδή  συνθέτει  
βραχείες  επαναλαµβανόµενες  αλληλουχίες  που   δεν  περιέχουν  
πληροφορία.  Η  τελοµεραση  συνθέτει  DNA  χρησιµοποιώντας  ως  
εκµαγείο  RNA  το  οποίο  RNA  αποτελεί  µέρος  του  µορίου  της  
τελοµεράσης 
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Πολυµεράσες  του  RNA 
Είναι  ένζυµα  τα  οποία  συνθέτουν  RNA  χρησιµοποιώντας  ως  
εκµαγείο  το  DNA.  
Η  προκαρυωτική  πολυµεράση  είναι  η  α2ββ΄  και  για  την  έναρξη  της  
µεταγραφής  απαιτείται  και  ένας  ακόµα  παράγοντας  που  ονοµάζεται  
παράγοντας  σ.  
Οι  ευκαρυωτικές  πολυµεράσες  είναι  τρεις. Η  pol I (η  οποία  συνθέτει  
rRNA  18S, 5.8S, 28S) η  polII  (η  οποία  συνθέτει  το  mRNA) και  η  
polIII (η  οποία  συνθέτει  το  tRNA, 5S rRNA, snRNA 
Στην  polII  συµµετέχουν  οι  παράγοντες  µεταγραφής  TFIID 
(παράγοντας  έναρξης),  TFIIH (έχει  δράση  ελικάσης) 
 
Συνθετάση  του  αµινοακυλ-tRNA 
Ένζυµα  τα  οποία  καταλύουν  την  ενσωµάτωση  των  αµινοξέων  στα  
tRNA. 
 
Πεπτιδυλοτρανσφεράση 
Ένζυµο  που  καταλύει  την  δηµιουργία  πεπτιδικού  δεσµού  µεταξύ  
δύο  αµινοξέων 
 
Πρωτεΐνες  καταστολείς 
Πρωτεΐνες  που  συµπλοκοποιούνται  στον  χειριστή  ενός  οπερονίου  
και  ελέγχουν  την  έκφραση  του. Αν  ο  καταστολέας  σε  κανονικές  
συνθήκες  δεν  µπορεί  να  αλληλεπιδράσει  µε  τον  χειριστή  τότε  τα  
οπερονια  λέγονται  καταστελλοµενα  ενώ  αν  ο  καταστολέας  
καταλαµβάνει  συνεχώς  τον  χείριστη  τα  οπερονια  λέγονται  
επαγώγιµα 
 
Κινασες  των  πρωτεϊνών 
Ένζυµα  που  φωσφορυλιώνουν  πρωτεΐνες. Μια  τέτοια  πρωτεΐνη  είναι  
η  PK-A 
 
Φωσφατάσες  των  πρωτεϊνών 
Ένζυµα  που  απόφωσφορυλιώνουν  πρωτεΐνες 
 
Αδενυλκυκλάση 
Πρωτεΐνη  που  συνθέτει  το  cAMP 
 
CREB 
Πρωτεΐνη  που  όταν  φωσφορυλιωνεται,  δεσµεύεται  στην  περιοχή  
CRE  του  DNA  και  δίνει  το  έναυσµα   η  πολυµεραση  ΙΙ  να  
ξεκινήσει   την  µεταγραφή. 
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Γλυκοσιλάσες 
Είναι  ένζυµα  που  αναγνωρίζουν  τις  αφύσικες  βάσεις   του  DNA  και  
υδρολύουν  τον  δεσµό  που  ενώνει  την  βάση  µε  την  δεοξυριβόζη. 
Χρησιµοποιούνται  στον  µηχανισµό  επιδιόρθωσης  µε  εκτοµή  βάσης 
 
AP  ενδονουκλεάση 
Υδρολυτικό  ένζυµο  που  διασπά  τον  φωσφοδιεστερικό  δεσµό  προς  
την  5΄ πλευρά  του  απουρινικού  ή  απυριµιδινικού  νουκλεοτιδίου  και  
παίζει  έτσι  σηµαντικό  ρόλο  στον  µηχανισµό  επιδιόρθωσης  µε  
εκτοµή  βάσης 
 
Εξινουκλεάση  ή  νουκλεάση  εκτοµής 
∆ιασπά  τους  φωσφοδιεστερικούς  δεσµούς  περιµετρικά  της  βλάβης  
και  δηµιουργία  ένα  ολιγονουκλεοτιδιο µεγέθους  12-13  βάσεων. 
Παίζει  πολύ  σηµαντικό  ρόλο  στον  µηχανισµό  επιδιόρθωσης  µε  
εκτοµή  νουκλεοτιδίων   
 
RecA  
Πρωτεΐνη  του  µηχανισµού  επιδιόρθωσης  SOS. Αναγνωρίζει  και  
δεσµεύεται  σε  µονόκλωνες  περιοχές  του  DNA  οι  οποίες  
δηµιουργούνται  όταν  οι  βλάβες  είναι  εκτεταµένες. Επίσης  αλλάζει  
διαµόρφωση  ώστε  να  µπορεί  να  αλληλεπιδρά  µε  τον  καταστολέα  
LexA  και  να  ενεργοποιεί  τα  γονίδια  που  ήταν  κατασταλµένα  από  
την  LexA  
 
Φωτολυασες  του  DNA 
Ανήκουν  στον  µηχανισµό  επιδιόρθωσης  µε  απευθείας  αναστροφη  
της  βλάβης. Επαναφέρουν  διµερή  πυριµιδινών  στην  µονοµερή  τους  
µορφή  
 
Ακραίες  τρανσφεράσες 
Πρόκειται  για  πολυµερασες  του  DNA  οι  οποίες  δεν  χρειάζονται  
εκµαγείο  για  να  δράσουν  και  να  επιµηκύνουν  µια  αλυσίδα  DNA  
προς  το  3΄ άκρο. Προσθέτουν  δεοξυνουκλεοτίδια  από  dNTP  που  
υπάρχουν  στο  περιβάλλον  του  DNA. 
 
Ενδονουκλεάσες  περιορισµού 
Ένζυµα  που  κόβουν  ένα  µόριο  DNA  σε  σχετικά  µεγάλα  κοµµάτια  
µε  συγκεκριµένα  άκρα.  
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ΕΝΖΥΜΑ  ΤΗΣ  ΒΙΟΧΗΜΕΙΑΣ 
 

Οξειδοαναγωγάσες 
Είναι  ένζυµα  τα  οποία  καταλύουν  την  οξείδωση  ή  την  αναγωγή  του  
υποστρώµατος. Στις  αντιδράσεις  αυτές  µεταφέρονται  κατά  κανόνα  
άτοµα  Η  και  σε  ορισµένες  περιπτώσεις  µόνο  ηλεκτρόνια 
Οξειδάση  του  κυτοχρώµατος 
Είναι  το  συµπλοκο  IV  της  αναπνευστικής  αλυσίδας  το  οποίο  
παραλαµβάνει  τα  ηλεκτρόνια  από  το  κυτόχρωµα  c  και  τα  παραδίδει  
στο  µοριακό  O.  
Οξειδασες  µικτής  λειτουργίας 
Κύριος  σκοπός  τους  είναι  η   υδροξυλιωση  υποστρωµάτων  
πραγµατοποιώντας  µεταφορά  ηλεκτρονίων  εκτός  αναπνευστικής  
αλυσίδας 
∆ισµουταση  του  υπεροξειδιου 
Μετατρέπει  το  µερικά  αναγµενο  O  σε  H2O2 
Γαλακτική  δεϋδρογονάση 
Μετατρέπει  το  πυροσταφυλικό  σε  γαλακτικό  οξύ 
Αλκοολική  δεϋδρογονάση 
Μετατρέπει  την  ακεταλδεΰδη  σε  αιθανόλη 
 
 
Τρανσφεράσες 
Στην  κατηγορία  αυτή  περιλαµβάνονται  ένζυµα  που  καταλύουν  την 
µεταφορά  οµάδων  από  έναν  δότη  σε  έναν  αποδέκτη 
Φωσφορυλάσες  του  γλυκογόνου 
∆ιασπούν  φωσφορολυτικά  τον  δεσµό  C-O  και  αποµονώνουν  
γλυκόζη 6-Ρ   
Αποκαρβοξυλάση  του  πυροσταφυλικού  οξέος 
Αποκαρβοξυλιώνει  το  πυροσταφυλικό  οξύ  και  το  µετατρέπει  σε  
ακεταλδεΰδη 
Τρανσκετολάση 
Καταλύει  µεταφορά  µιας  κετονοµάδας  από  µια  κετοπεντόζη  σε  µια  
αλδοπεντόζη 
Τρανσαµινάση  
Καταλύει  την  αντίδραση  της  τρανσαµίνωσης  
Καρβοξυλάση  της  διφωσφορικής  ριβουλόζης  
Βοηθάει  στην  καθήλωση  του  CO2  από την  διφωσφορικη  ριβουλόζη  
την  οποία  την  µετατρέπει  σε  φωσφογλυκερινικό οξύ 
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Υδρολάσες 
Πρόκειται  για  ένζυµα  που  διασπούν  υδρολυτικα  µια  µεγάλη  
κατηγορία  δεσµών  
Γλυκοσιδάσες  
Υδρολύουν  τους  εξωκυττάριους  δισακχαρίτες  σε  µονοσακχαρίτες 
∆ιακλαδίζον ενζυµο  ή  αµυλο – α(1,6) γλυκοσιδάση 
Μεταφέρει  τις  τρεις  τελευταίες  γλυκοζες  πριν  από  διακλάδωση  σε  
άλλο  κλάδο  ώστε  να  µπορεί  να  γίνει  η  απόσπαση  τους  µε  την  
φωσφορυλάση  και   στην  συνέχεια  υδρολυει  τον  α(1,6)  δεσµό  της  
διακλάδωσης 
Πρωτεϊνάσες  
Υδρολύουν  τις  πρωτεΐνες  των  τροφών  σε  πεπτίδια  και  αµινοξέα 
Πεπτιδάσες 
Υδρολύουν  τα  πεπτίδια  σε  αµινοξέα 
Φωσφατάση  της  διφωσφορικης  φρουκτοζης 
∆ιασπά  τον  δεσµό  P-O  και  αποµακρύνει  την  φωσφορική  οµάδα  από  
την  θέση  1  της  φρουκτόζης     
 
Λυασες 
Τα  ένζυµα  αυτά  καταλύουν  την  µη  υδρολυτικη  αφαίρεση  οµάδων  
από  τα  υποστρώµατα, δηµιουργώντας  διπλούς  δεσµούς  στα  
υποστρώµατα 
 
Ισοµερασες 
Τα  ένζυµα  αυτά  καταλύουν  ισοµεριώσεις 
Φωσφογλυκοµουτάση 
Καταλύει  την  µετατροπή  της  1-Ρ-γλυκοζης  που  προκύπτει  από  την  
ενδοκυττάρια  αποικοδόµηση  του  γλυκογόνου  σε   6-Ρ-γλυκόζη  
Ισοµεραση  της  φωσφοεξόζης 
Μετατρέπει  την  γλυκόζη 6Ρ  σε  φρουκτόζη  6Ρ 
 
Λιγάσες 
Στην  κατηγορία  αυτή  ανήκουν  ένζυµα  που  καταλύουν  την  
δηµιουργία  δεσµών  µεταξύ  δυο  µορίων  µε  δότη  ενέργειας  το  ATP  
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